

# 习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

## 李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属及

科威特人民表示诚挚慰问。

习近平指出,纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴,生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失,中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍

视中科友谊。相信在双方共同努力下,中

科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

同日,国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电,向科威特政府表示沉痛的哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

# 在新征程上谱写改革开放新篇章

## ——写在改革开放45周年之际③

本报评论员

胸怀梦想的远征,尤需逢山开路的闯劲;前无古人的事业,呼唤锲而不舍的笃行。

指出“中国改革开放政策将长久不变,永远不会自己关上开放的大门”,强调“深化重点领域改革,加强营商环境建设,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”,要求“全方位大力度推进首创性改革、引领性开放,加强改革系统集成”……全面贯彻党的二十大精神

的开局之年,习近平总书记从党和国家事业发展全局出发,在各地考察时对全面深化改革、扩大高水平对外开放提出明确要求,充分彰显了“改革不停顿、开放不止步”的坚定决心和坚强意志。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚,开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。在强国建设、民族复兴的新征程上,推进中国式现代化是一个探索性事业,还有许多未知领域,需要我们在实践中去大胆探索,坚持改革与开放相互促进,通过改革创新来推动事业发展,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。只有深入推进改革创新,坚定不移扩大开放,着力破解深层次体制机制障碍,才能不断增强中国特色社会主义制度优势,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力。我们要把全面深化改革作

为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,既扩大开放之门,又将改革之路走稳,在新征程上谱写改革开放新篇章。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。习近平总书记指出“党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”,强调“坚持党的领导,全面从严治党,是改革开放取得成功的关健和根本”。必须深刻认识到,我们的改革是有方向、有立场、有原则的。推进改革的目的是要不断推进我国社会主义制度自我完善和发展,赋予社会主义新的生机活力;坚持和改善党的领导,坚持和完善中国特色社会主义制度,这一条任何时候都不能偏离。奋进新征程,始终坚持和加强党的领导,把准改革方向,明确目标任务,以科学的谋划、创新的魄力推进改革,确保党始终总揽全局、协调各方,就一定能够推动改革开放这艘航船乘风破浪、行稳致远。

实践发展永无止境,改革开放也永无止境。习近平总书记指出“重点领域改革还有不少硬骨头要啃”,要求“要用好改革这个关键一招,坚持社会主义市场经济改革方向,加强改革系统集成、协同高效,巩固和深化解决体制性障碍、机制性梗阻、政策性障碍方面的改革成果,在重要领域和关键环节取得新

突破”,强调“以开放促改革、促发展”。面对改革的复杂形势和繁重任务,只有牵住改革“牛鼻子”,既抓重要领域、重要任务、重要试点,又抓关键主体、关键环节、关键节点,才能以重点带动全局,把各项改革任务落到实处。奋进新征程,我们要抓好重大改革任务攻坚克难,统筹全局、把握重点,聚焦全面建设社会主义现代化国家中的重大问题谋划推进改革,用好机构改革创造的有利条件,努力在破除各方面体制机制弊端、调整深层次利益格局上再攻下一些难点。

调查研究是谋事之基、成事之道。习近平总书记深刻指出,“研究、思考、确定全面深化改革的思路和重大举措,刻舟求剑不行,闭门造车不行,异想天开更不行,必须进行全面的调查研究”,要求“大兴调查研究,总结用好我国开放发展的成功经验,加强对开放工作的战略性、系统性、前瞻性谋划,把国际经贸领域的新情况新问题摸准吃透,做到心中有数、手中有策、行动有力”。新时代以来,号召深圳“先行示范”,推动上海浦东高水平改革开放,推动海南建设自由贸易港,赋予雄安更大改革自主权……谋划改革全局、推动改革实践,以调研开局、以调研开路,习近平总书记率先垂范,引领广大党员干部用好“传家宝”、做实“基本功”。

(下转第四版)

## 李强签署国务院令

# 公布《非银行支付机构监督管理条例》

新华社北京12月17日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《非银行支付机构监督管理条例》(以下简称《条例》),自2024年5月1日起施行。

党中央、国务院高度重视非银行支付行业发展和风险防控。近年来,我国非银行支付机构快速发展,对于活跃交易、繁荣市场有着重要作用,为助力实体经济发展和民生改善作出了积极贡献。制定专门行政法规,将非银行支付机构及其业务活动进一步纳入法治化轨道进行监管,旨在促进非银行支付行业规范健康发展,切实保护用户合法权益,更好发挥其服务实体经济、满足用户多样化支付结算需求等作用。《条例》共6章60条,重点规定了以下内容:

一是明确非银行支付机构的定义和设立许可。将非银行支付机构定义为除银行、金融机构外,根据用户提交的电子支付指令转移货币资金的公司。规

定设立非银行支付机构应当经中国人民银行批准,明确设立条件并严格准入关。明确非银行支付机构应当以提供小额、便民支付服务为宗旨,未经批准不得从事依法需经批准的其他业务,不得从事或者变相从事清算业务。

二是完善支付业务规则。适应支付业务发展需要,将支付业务分为储值账户运营和支付交易处理两类,并授权中国人民银行制定具体规则。明确支付业务管理要求,规定非银行支付机构应当健全业务管理等制度,具备符合要求的业务系统、设施和技术,确保支付业务连续、安全、可溯源。明确支付账户、备付金、支付指令等管理规定,要求支付账户以用户实名开立,非银行支付机构不得挪用、占用、借用备付金,不得伪造、变造支付指令,防范非银行支付行业风险。

三是保护用户合法权益。规定非

银行支付机构与用户签订支付服务协议,其条款应当按照公平原则拟定。非银行支付机构应当保障用户资金安全和信息安全,不得将相关核心业务和技术服务委托第三方处理;妥善保存用户资料和交易记录,建立有效的尽职调查制度,加强风险管理;采取有效措施保障支付账户安全,防范支付账户被用于非法集资、电信网络诈骗、洗钱、赌博等违法犯罪活动。

四是明确监管职责和法律责任。规定非银行支付机构的监督管理应当贯彻党中央和国家路线方针政策、决策部署,围绕服务实体经济,统筹发展和安全,维护公平竞争秩序。明确中国人民银行的监管职责、监管措施及风险处置措施等,地方人民政府配合中国人民银行做好风险处置工作。《条例》还规定了违法行为的法律责任。

(《条例》全文见第十七版)

# 强国建设、民族复兴的必由之路

## ——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

新华社记者

路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说,关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法,最后是习近平总书记拍板定论,实现了重大理论突破。“没有习近平总书记下决心,很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后,是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署,法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定,系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确,重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革,依靠旗帜领航。在开启全面深化改革之初,习近平总书记就旗帜鲜明强调:“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路,强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路;

明确全面深化改革的政治方向,坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;

明确全面深化改革的价值取向,强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;

……

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上,习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向,作出一系列重要论述,科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

伟大变革,蕴含思想伟力。无论是中央全面深化改革领导小组,还是改革后的中央全面深化改革委员会,习近平总书记都亲自领衔,把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。

权威人士透露,总书记认真审阅重大改革方案的每一稿,逐字逐句亲笔修改。

党的十八大以来,习近平总书记主持召开70次中央深改委小组会和中央深改委会议,部署了一系列重大改革事项,点面结合、统筹兼顾,构建起制度建设的“四梁八柱”。

从党的建设,到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风生水起,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成,各方面共推出2000多个改革方案。从夯基金台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,各领域基础性制度框架基本确立,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

伟大变革,彰显果敢担当。

2017年4月,一则消息犹如平地春雷,响彻大江南北——中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,倾注大量心血,一笔一画为“千年大计、国家大事”描绘壮美蓝图。

“打造改革开放新高地”“要把改革开放作为雄安新区发展的根本动力”“赋予雄安新区更大的改革自主权”……雄安,新时代改革新地标,奋力探索中国改革新方向。

深圳,前海石公园。沿着通道走到尽头,一块宛如“扬帆启航”造型的巨石上,“前海”二字遒劲有力。(下转第三版)

1978—2023,滚滚向前的改革春潮,造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023,更高举起的改革大旗,推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——

“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山,一棵迎风而立的高山榕,挺拔茂盛,见证新时代改革开放的万千气象。2012年12月,上任伊始第一次出京考察,习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东,登上莲花山,亲手种下这株高山榕。

2023年4月,岭南大地,春风和煦。全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察,习近平总书记再次南下广东,深刻指出:“中国的改革开放政策是长期不变的,一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示,源自深刻的历史自觉,彰显不渝的改革决心。

改革开放,决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代,洞察新阶段新问题,习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度,把握新形势新特征,习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区,我们必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期,审视新机遇新挑战,习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆,庄严而静谧。这里,是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月,在此召开的党的十一届三中全会,开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月,党的十八届三中全会在此召开,向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上,习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上,习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件,一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、

# 突出特色、深化改革,展现更大作为 华润以高质量发展争创世界一流

本报记者 杨烁壁

## 中国品牌 中国故事

中央经济工作会议强调:“要始终保持奋发有为的精神状态,胸怀‘国之大事’,主动担当作为,加强协同配合,积极谋划用好牵引性、撬动性强的工作抓手,扎实推动高质量发展。”

党的十八大以来,华润集团深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,将新发展理念贯穿于企业发展全过程和各领域,进一步向价值创造更强、效率效益更高、结构布局更优的发展方式转变。“新时代新征程的壮阔行进,是重塑华润的历史契机。华润以高质量发展为引领,蓄力新的一跃,争创具有全球竞争力的世界一流企业,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。”华润集团董事长王祥明表示。

今年是华润创立85周年。85年来,华润始终在传承赓续红色基因中锻造企业生命力。目前集团稳居世界500强前列,资产规模超2.6万亿元。

## “取与舍”的平衡

西部(重庆)科学城华润微电子园区,一派繁忙景象。机械手臂迅疾伸缩,宛如镜面的硅片翻转、传递,加工成型。这条12英寸晶圆的生产线,2023年底的产能将达到每月2万片,功率器件晶圆技术水平跻身国际第一梯队。

华润微电子重庆公司的前身,是一家国营半导体工厂。工厂老员工马郡键回忆:“2017年是老工厂最艰难的时刻,产能达不到,目标不明确,连续亏损了10年,员工也只剩下900人了。”

2017年8月,华润微电子正式收购这家老工厂,一个重获新生的故事拉开序幕。

“必须进行全方位改革。”华润微电子总裁李虹说。企业架构调整、商业模式变革、考核体系更迭……从框架到细节、从制度到人员,重塑,从盛夏延续到凛冬。2018年上半年,华润微电子重庆公司扭亏为盈;6年时间,员工人数从900人增加到3000人,增幅超2倍。

(下转第十四版)



四川省“十四五”可再生能源发展规划重点项目组成部分——凉山彝族自治州木里藏族自治县卡基娃水电站水光互补光伏项目近日实现全容量并网。这是木里藏族自治县第一座水光互补光伏项目,总装机容量达210兆瓦,预计年均发电量达3.65亿千瓦时,可节省燃煤约11.42万吨,推动生态效益和经济效益同步提升。图为卡基娃水电站水光互补光伏项目的光伏面板整齐排列。

本报记者 宋豪新摄